

中国太保 (SH601601, HK02601)
公司股票数据(截至2015年11月30日)

总股本(百万股)	9,062
A股	6,287
H股	2,775
总市值(人民币百万元)	240,358
A股	166,354
H股(港元百万元)	88,522
11个月最高/最低(人民币元)	
A股	36.96/19.01
H股(港元)	44.1/25.55

本期导读
● 监管动态

中国保监会发布《保险资金运用内部控制指引》(第2页)

中国保监会发布《关于加强保险公司资产配置审慎性监管有关事项的通知》(第2页)

中国保监会发布《保险法人机构公司治理评价办法(试行)》(第3页)

健康险税优进入操作阶段(第3页)

● 公司要闻

太平洋保险连续第六年获中国企业社会责任榜“杰出企业奖”(第4页)

寿险浙江分公司为第二届世界互联网大会提供风险保障(第4页)

产险浙江分公司联手“那狗”积极探索降赔有效手段(第4页)

投资者关系日历

 2016年1月5-6日
 野村证券中国金融行业公司日
 香港

 2016年1月6-7日
 法国巴黎银行金融行业论坛
 香港

投资者关系部

电话: 021-58767282

传真: 021-68870791

E-MAIL: ir@cpic.com.cn

地址: 上海市银城中路190号40层

邮编: 200120

联系人: 张艳艳

电话: 021-33961196

E-MAIL: zyy@cpic.com.cn

重要声明:

本公司依法履行证券监管部门以及证券交易所规定的披露义务。在任何情况下,本通讯中的信息或所表述的意见并不构成对任何人的投资建议。在任何情况下,本公司不对任何人因使用本通讯中的任何内容所引致的任何损失负任何责任。本通讯的版权归本公司所有,属于非公开资料,未经本公司事先书面授权,本报告的任何部分均不得以任何方式制作任何形式的拷贝、复印件或复制品,或再次分发给任何其他人。

保费收入(单位:人民币百万元)

保费收入	11月累计	同比增长	11月单月	同比增长
产险公司	85,394	1.1%	7,674	6.4%
寿险公司	103,975	10.2%	6,408	8.7%

监管动态

●中国保监会发布《保险资金运用内部控制指引》(20151215)

为进一步规范保险资金运用行为,推动保险机构提升资金运用内部控制建设能力和水平,有效防范保险资金运用风险,近日,中国保监会印发了《保险资金运用内部控制指引》(Guidance for the Internal Control of Insurance Funds,简称GICIF)及《保险资金运用内部控制应用指引》(第1号-第3号)(以下简称《指引》)。

《指引》旨在推动保险机构建立全面有效的保险资金运用内部控制标准和体系。《指引》采取总、分框架结构,体现为“总指引+配套应用指引”形式,主要内容包括:一是总指引明确了保险资金运用内部控制目标、原则和基本要素,并围绕资金运用内部控制的内部环境、风险评估、控制活动、信息与沟通和内部监督等要素,明确细化了关键控制点及主要控制活动等。二是配套应用指引主要针对保险资金具体投资领域的内部控制建设,主要包括职责分工与授权批准、投资研究与决策控制、投资执行控制、投资后管理等重点环节内部控制标准和要求。首批发布的配套应用指引包括《保险资金运用内部控制应用指引第1号—银行存款》《保险资金运用内部控制应用指引第2号—固定收益投资》以及《保险资金运用内部控制应用指引第3号—股票及股票型基金》。

在发布《指引》的基础上,中国保监会进一步强化了对保险资金运用内部控制建设的监管工作,要求保险机构聘请独立第三方审计机构开展保险资金运用内部控制专项审计,并将审计结果作为保险机构投资管理能力要件、资金运用创新业务试点审慎性条件以及保险资金运用内控与合规计分评价事项。

《指引》的发布是贯彻落实中国保监会“放开前端、管住后端”监管思路和强化事中事后监管要求的重要举措,既有利于提升保险机构内部控制管理水平和风险管理能力,有效防范资金运用风险,又有利于深化保险资金运用改革、丰富保险资金运用监管工具,推进建设现代化保险资金运用监管体系。

●中国保监会发布《关于加强保险公司资产配置审慎性监管有关事项的通知》(20151211)

为防范新形势下保险公司资产负债错配风险和流动性风险,加强保险公司资产配置行为的监管,近日,中国保监会印发《关于加强保险公司资产配置审慎性监管有关事项的通知》(以下简称《通知》)。

《通知》的主要内容包括三个方面。一是设定标准,划定需要提交压力测试报告的公司范围。二是开展资产配置压力测试。要求公司进行规定情景下的资产配置压力测试,评估对资产收益率、现金流和偿付能力的影响。三是加强审慎性评估和后续监管。保监会对公司资产负债管理和压力测试情况进行审慎性评估,并视情况采取监管措施。

《通知》的发布,有利于建立保险资产配置风险排查和预警机制,有利于促进保险公司稳健经营,防范资产负债错配风险和流动性风险。下一步,保监会将继续研究相关配套措施,推动保险公司加强资产负债管理,实现资产负债管理由软约束向硬约束转变。

●中国保监会发布《保险法人机构公司治理评价办法(试行)》(20151215)

为进一步提升保险公司治理水平和监管针对性,中国保监会发布《保险法

人机构公司治理评价办法(试行)》(以下简称《办法》)。《办法》重点关注保险法人机构在公司治理方面的问题和风险点,建立科学系统的评价指标体系,对保险法人机构公司治理实施动态评价。

《办法》对保险法人机构公司治理评价机制、内容和方法、结果运用等方面做了全面系统规定。一是在评价机制上,《办法》采取公司自评和监管评价相结合的方式,分级赋值,将保险公司分为优质、合格、重点关注、不合格四级,并进行动态调整。二是在评价内容上,公司自评每年一次,涵盖职责边界、胜任能力、运行控制、考核激励、监督问责等五个方面;监管评价每季度一次,注重合法合规性评价,将指标分为约束性、遵循性及调节性三类,基本涵盖公司治理相关规章制度要求。三是在结果运用上,建立红、黄牌警告制度,督促整改,并根据整改情况采取相应监管措施。对涉及公司治理内容的行政许可审核,如保险公司分支机构市场准入、保险资金运用创新等方面,将评价结果作为行政许可审核依据之一。公司治理评价结果作为分类监管的重要依据,是保险公司综合评价体系的重要组成部分。《办法》的发布是深化行业公司治理改革、加强公司治理监管的具体体现,将进一步提高行业公司治理水平,增强行业核心竞争力。

●健康险税优进入操作阶段(20151217)

为贯彻落实财政部、国家税务总局、保监会《关于实施商业健康保险个人所得税政策试点的通知》(财税〔2015〕126号)精神,促进个人税收优惠型健康保险业务试点顺利开展,保监会下发了个人税收优惠型健康保险产品指引框架和个人税收优惠型健康保险(万能型)A款、B款、C款示范条款。

这样,各公司可按照相关规定参照开发个人税收优惠型健康保险产品,并按规定程序上报保监会审批。

按照相关业界人士预测,在健康险税优产品推出初期,至少会新增数百亿元的保费收入。健康险税优政策即将落地,按照规定开发产品的保险公司,在面临机遇的同时,也面临挑战。

分析人士认为,健康险业务创新将加速,商业保险公司作为医疗支付新的付费方,将逐步整合商业保险和健康服务产业链条,“保险账户+健康服务”的模式创新前景值得看好。

公司要闻

●太平洋保险连续第六年获中国企业社会责任榜“杰出企业奖”(20151218)

12月18日,由第一财经举办的第八届第一财经·中国企业社会责任榜隆重揭晓,太平洋保获得最高奖项“杰出企业奖”,并且是该奖中唯一入选的保险企业。

“第一财经·中国企业社会责任榜”评选活动由第一财经发起和主办,至今已举办八届,在社会上形成广泛影响。公司自成立以来,始终履行“做一家负责的保险公司”使命,将企业社会责任融入到公司经营与转型实践中,加强与各利益相关方的沟通与协作,实现和谐共赢。这是太平洋保险连续第六年获中国企业社会责任榜“杰出企业奖”。

●寿险浙江分公司为第二届世界互联网大会提供风险保障(20151216)

12月16日,由中国国家互联网信息办公室和浙江省政府联合主办的第二届世界互联网大会在浙江乌镇举行,来自120多个国家和地区、包括20多个国际组织的负责人,以及600多位互联网企业领军人物、互联网名人、专家学者等2000多名嘉宾参加此次大会。

寿险浙江分公司参加大会的嘉宾、国际国内各大媒体记者和工作人员提供总额超过40亿元的人身意外伤害保险保障,充分保障参会嘉宾、媒体记者和工作人员的人身安全,提升大会服务水平。

●产险浙江分公司联手“那狗”积极探索降赔有效手段(20151210)

12月5日,产险浙江分公司承保的两支车队被安装上了“那狗”智能驾驶辅助系统,这是浙江分公司为应对商车改革、降低高风险业务赔付率、提前布局车险市场的有效举措之一。

据数据统计,90%事故是由司机过失造成,通过主动预防可大大降低事故率,“那狗”智能驾驶辅助系统即可通过智能驾驶辅助系统、一体化无线网关、驾驶行为分析系统、自动碰撞报警救援系统、大数据挖掘应用中心五大核心系统,实时检测记录车辆行驶状况,并对潜在的碰撞危险、无意识偏离车道等问题,实现提前预警。对车主来说,给车辆安装该系统,可有效避免事故的发生,减少出险次数而降低费率;对公司而言,则可降低赔付率,强化风控能力,实现双赢。

分公司首次试点工作从历年合作车队中选取赔付率较高的团车客户作为试点对象,车型主要集中在货车、企业客车及单位用车,试点单位对此也表示欢迎。预期该系统的安装将有利于公司对承保车辆特别是高风险车型的风险管控,有效改善业务品质,提升盈利能力。